

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

景区分区分时免票是可喜尝试

□ 盛翔

河南嵩县旅游局发布消息称,从5月1日起至10月31日,嵩县4个A级景区白云山、天池山、木札岭和卧龙谷将对全国范围实施免门票活动。但根据分时段对应城市优惠政策,河南的城市在“五一”期间不能享受免票优惠。(《京华时报》4月27日)

这项政策引发河南网友热议,他们一致认为,河南的景区不让河南人在五一假期享受优惠,有失公平。而当地相关部门解释,2012年的首次免票之所以造成大量游客滞留就是因为没有对城市进行分区域,所以此次的分区域免票采取一个河南城市搭配一个外省城市同时进行。换言之,河南本地游客也是可以享受到免票优惠的,只不过不安排在“五一”期间而已。

对于一个地方性景区而言,游客大多以本地人为主,“五一”等小长假又是集中出游高峰,无论是考虑到经济利益,还是为避免游客大量涌入,景区做出这样的安排,显然都是可以理解的。除非某个地方的人,被明确排除在整体的免票计划之外,否则这种分区域时段的免票活动,本身值得肯定。

新闻:灵璧县七旬老人汤尊自费反腐,成功扳倒9名干部后,落下了一身债务。日前,灵璧县信访局在召开听证会后,决定让汤尊所在的向阳乡政府对其补偿4.3万元,不让英雄“流血又流泪。”(《市场星报》4月27日)

点点评:纪检部门出这笔钱?

新闻:广西合浦部分农民竟在家门口的烂泥路上插秧,造成烂泥路的原因是工程转包后工头失踪,国道变成“断头路”,此事近日引起了社会广泛关注。当地政府正积极回应村民诉求,并已采取部分措施对路面进行修整。(新华网南宁4月27日)

点点评:养蛀虫不如养秧苗。

新闻:如果真如传闻所称的派位比例提升至80%,处于中间阶层的家长们自认将是最大的受害者,“拼孩子”的机会将被剥夺,因为“拼爹”的永远都有“递条子”的门路,只能靠派位“拼运气”的更底层则乐见与中间阶层拉平。(南风窗4月28日)

点点评:还是心平气和吧。

新闻:2014年全国10公里路跑联赛西安站,发生了一件意想不到的事:来自兰州的选手张宝强在比赛途中,被其他参赛选手两次殴

收费并且涨价,似乎是景区永远的主题。去年,凤凰古城终结免票时代,就曾引发舆论强烈质疑。如果说免费西湖仍旧不可多得,那么像嵩县这样尝试限制的免票活动,至少也是一种符合公众期待的有益探索。指望所有的收费景区,都在短时间内取消收费,显然不切实际;特别是那些著名的景区,卖高价门票都人满为患,自然更不会尝试免票。不得不承认,面对著名景区,游客用脚投票往往失望。

只有“非著名”的小景区,才会想到通过分时段免票来吸引游客。一方面,有不错的广告效益和社会效益,给弱势群体以免费游玩的机会;另一方面,也可借鉴免费西湖的经验,赚取门票之外的更大经济效益。虽然这些“非著名”小景区,不像著名景区那么有名;所幸的是,它们为数更多,且更像看景而不是看人,没准儿能够获得更好的旅游体验。

如果更多“非著名”景区,都能借鉴分时段免票的做法,不仅能够满足更多人免费旅游的愿望;操作得当的话,也能避免游客短时大量涌入的风险,实现自我发展的良性循环。对于这样的景区尝试,公众不应动辄拍砖,而应更多鼓励。事实上,只有游客用实际行动,让尝试免票的景区获得更多甜头,才会有更多景区加入到免票的行列中来。

打,但他没有放弃比赛,最终还是获得男子10公里专业组的亚军。组委会称查不到打人者身份。(《华商报》4月28日)

点点评:估计早就被盯上了。

新闻:150万元的宝马车,开了六七万公里,4月24日因更换涡轮增压送去维修,两天后维修店通知车在试车过程中起火了,没有维修价值了,车主贾先生发现:宝马车烧得只剩车架了。(《华商报》4月28日)

点点评:涡轮增压惹的祸。

新闻:外电称,对某些中国投资者而言,购买地球另一边价值数百万美元的房产,第一步就像是在网上订购一件新的T恤衫一样简单——搜索并点击。(参考消息网4月28日)

点点评:这个没法退货。

新闻:瑞士科学家发现,志愿者在实验中被重打屁股后,记忆力突然大增,考试成绩突飞猛进。因为人被打屁股,其肾上腺素分泌大幅上升,以减低痛楚分泌内啡,而内啡一旦跟肾上腺素混合,会有效打通一个人从前没有充分利用的神经途径,进而提升IQ。(《新闻晨报》4月27日)

点点评:怪不得中国孩子聪明。

画里有话



朱慧卿/图

“人不到礼要到”误读了礼仪

□ 刘志君

同学毕业后两年没见,初次联系就是邀请参加婚礼,甚至提供了银行账号,表示“人不到礼要到”,近日,安徽合肥市民孙先生遇到这“难受”的事。“五一”将至,合肥市民纷纷感叹道:“接连而至的婚礼和‘份子钱’,让人吃不消。”(《安徽商报》4月27日)

“凡人情之所安而有节者,皆举礼也”。正如宋代著名文学家苏轼所说,对中国人而言,人与人之间的关系首先就是礼仪关系。用适当的礼物表达情意,是中国人的传统美德。一份礼就是一份祝福,就是一份真情,就是一份中国人特别看重的面子。古人把礼仪人生视为一种让人称赏的高尚人生,有人宁愿掉脑袋也不愿失掉礼仪。不过,礼仪须有“度”,没了“度”,就可能进入礼仪误区,害人害己,亵渎礼仪。两年没见的“老同学”,一联系就直截了当地告诉对方“收礼账号”,这种做法无疑引人忧虑。

与深思。

毋庸置疑,适量的“人情消费”是维系人际关系的一种良好方式。但是,“人不到礼要到”,却使可贵的礼仪异化为一种令人生厌的敛财手段。喜欢热闹乃人之天性。人们选择“五一”结婚的理由其实很简单:小长假时间充裕,亲朋好友都可以参加,还讨个重大节日的好彩头。不过,假日集中宴请,初衷本善的“礼尚往来”进而演变为沉重的“人情债”,甚至到了“人不到礼要到”的地步,怎么说都是一种悲哀。须知,礼仪一旦背离了适度的原则,礼金也就成了疏远人与人之间珍贵情谊的那个讨厌之物。

“份子钱”成为工薪一族无力承受之困扰,说明送礼习俗,在中国特有的人情社会与面子思想的发酵下,已经越来越畸形变味。变味的礼金,毒化社会风气,更可能滋生贪腐。笔者认为,应对之策有二:一是加强教育,二是强化约束。政府部门可以多加引导,着力营造全社会正读礼仪的风气;有关部门要理直气壮地对权贵们严密监管,严惩各类借机敛财行为。

百姓说话

“水果式”神考题过犹不及

□ 范广阔

“小明妈妈在超市买了15个苹果、20个桃子和1个西瓜,一共付8块钱。小明妈妈的年龄是几岁?”这是江苏徐州睢宁五年级数学考试题。据报道,老师说,其实怎么答都行,就是为考查孩子的辨识能力和发散思维。(《海南特区报》4月27日)

最近几年,不管是学校平时的测验考试,还是中考高考,都会出现一些很另类,很“奇葩”的题目。尤其是近年来的大学自主招生考试,更成了各种“奇葩题”的高产区,比如2013年国内高校自主招生考试中,就出现了给“北京雾霾锁车迷路”对出下联,以及用“北大、清华、高考、状元”四个关键词编一个笑话的考试题目。

仔细分析起来会发现,这些“奇葩题”背后更是“素质题”,考查考生对当前国家大事、时事热点的关注程度,以及突破常规思考问题的能力。不但不“奇葩”,而且体现了出题者引导素质教育,避免学生脱离现实,死记硬背书本知识的良苦用心。后来这些“奇葩题”经过广泛的讨论之后,也都得到了网友和公众的理解与肯定。

但江苏徐州睢宁这道五年级数学题,却实在让人看不出它高明在哪里,又有何深意。首先一点,小明的妈妈买了什么水果,买了多少,花了多少钱,和她的年龄有什么关系?这在逻辑上完全讲不通;其次一点,15个苹果、20个桃子和一个西瓜,一共付了8块钱,这明显和当前的物价水平严重不符,违背了孩子的常识。

数学学习和考试主要培养的是学生

逻辑思维、逻辑判断和分析推理的能力。也就是说,问题和答案之间,必须具备某种内在的逻辑关系,可以让学生根据这些逻辑关系一步步推导出一个客观确切的结果。近年来越来越多的人开始反思学生学习和考试过程中的“标准答案”制度,希望不要给学生一个固定的标准答案,进而束缚了学生的想象力。这种观点当然没有什么错,但却只适合语文、历史、政治等社会学科的主观性题目,不适合数学这种自然学科的学习和考试。因为自然学科追求的就是客观性、准确性、唯一性。

不出所料,这道题目被网络曝光以后,引发了网友们的热烈吐槽,网友们的思维可确实够“发散”。有网友说小明的妈妈一定是个城管,所以才能8块钱买回这么一大堆水果;还有网友表示小明的妈妈一定和卖水果的有某种“特殊关系”。如果网友们的这些“发散性思维”被孩子们看到,会对他们产生怎样的影响?说到底,“水果式”神考题和素质教育无关,和发散性思维也无关,完全让人不知所云,最后也只能是过犹不及。

手机消费正当权益
受到侵害,请拨打:



指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

网言个论

治污为何要等到民众“跪求”

□ 京文

一则市民“跪求”环保局长治污的新闻引发关注。4月25日,在江苏省政风热线直播现场,淮安市清浦区居民陈女士当场向淮安市环保局长下跪,请求尽快治理当地柴米河污染问题,并送上一瓶黑乎乎的污水样本。对此,清浦区区长史卫东回应称感到震撼,表示自己之前并不清楚。

一条多年来黑水横流、臭气熏天的“墨水河”,居然要等到市民以“跪求”的方式反映,官员才会知情并“感到震撼”,实在令人哑然。市民的下跪陈情,既透露出民众苦于污染侵害却投诉无门的百般焦灼,也衬托出一些政府部门以及部分官员令人难以置信的麻木和迟钝。

这种麻木和迟钝体现在两个层面,其一,地方官员对于河流污染视若无睹,尽管柴米河被污染已经持续多年,沿岸民众饱尝黑水之苦,但是当地官员却表示“并不清楚”;其二,面对市民投诉,市、区两级环保部门漠然的表现让人惊诧,淮安市环保局工作人员只是表示将投诉单批转下去,而清浦区环保局工作人员则干脆让市民把事情闹大,还说什么“像我们这样小小的环保局,能有多大作为?”

且不论区长是不是真的不清楚,或许区长有更重要的公务,确实不了解辖区内一条河的污染,但即便是真的“不清楚”,也并不意味着没有责任。河流污染事关当地市民的切身生存

环境,属于迫在眉睫的重大民生问题,岂能因为“不清楚”而宽容自己?

而环保部门对于民众投诉的处置方式,则完全堵死了民众正当反映情况、表达诉求的渠道。环保局长批评工作人员“懒政”,其实,这样不拿民生当回事,习惯于“玩太极”、“踢皮球”的做法,由来已久,并非新近的发明。严格来说,这种轻飘飘的敷衍和推脱,不仅仅是“懒政”,而应该是“渎职”。

至于清浦区环保局官员抱怨的“小小环保局难有大作为”,也是在推脱。虽然环保执法有时会受到地方干扰,但是这并不是说环保局一点都不能作为。而且,通过的环保法修订案亦大大增加了环保处罚权力和力度,被专家称为“史上最严的环保法”。在这样的背景下,环保部门还一味抱怨,只能是在逼得民众投诉无门的同时,也丧失掉与民众联手治污、良性互动的可能。

认真履职,真正将民生疾苦看在眼里、放在心上,本来就是政府官员的职责所在,也是现代政府合法性的基本伦理,不应该有任何的犹疑和麻木。在履职的过程中,固然可能出现利益协调的难题,比如,在发展地方经济与保护生态环境之间,很多地方往往选择前者而忽略后者。对此,政府部门更应该转变观念,积极寻求解决之道,而不是无所作为。

面对环境污染,一些官员的“不清楚”,或是抱怨权力“小”,只是推诿的借口。一个地方,如果总是民众只能被迫依靠邀请官员下河游泳,或靠给官员下跪这样的悲情剧来引起重视,说明官员不称职,对此难道不该问责吗?